

2025年2月9日 星期日 编辑·王秋林 校对·丰雁 版式·申宝超

# 城市更新行动让城市更美更宜居

本报讯(记者 陈卓)2月8日,记者 了解到,我市日前出台《新乡市城市更新 行动实施意见(试行)》(以下简称《实施 意见》),通过坚持以人民为中心,遵循城 市发展规律,加快转变城市发展方式,优 化存量、提升品质、完善结构、彰显特色、 提升效能,促进产城融合发展,低碳发 展,建设宜居、韧性、智慧城市。

据了解,《实施意见》自发布之日起 施行,有效期5年。通过开展城市体检, 发现新型城镇化建设中存在的"城市 病",针对城市发展的堵点、难点、痛点和 问题短板,科学编制片区改造、项目更新 专项规划,合理制订城市更新实施计划, 全面推进项目实施。

《实施意见》重点任务包括加快中心 城区片区更新建设。加快推进危旧房改 造工作,稳步实施棚户区、城中村改造。

提升片区内及周边基础设施建设,加强 片区地下管廊建设,加快房地产业转型 升级等。系统推进老旧小区改造,补齐 水、电、气、热、通信、环卫及道路、停车、 充电等设施短板,确保到2025年基本完 成老旧小区改造任务。

增强中心城区活力。充分利用闲 置、低效用地支持科创企业发展,提升对 高端产业和人才吸引力。加强旧厂房、 旧仓库等的更新改造,引入科技研发、体 育健身、养老服务、文化创意、"互联 网+"等现代服务产业。推动旧街区功 能转换、产业转型、活力提升,引入新业 态、新模式,打造一批具有地方特色的传 统文化街、商业街等精品街区,增强中心 城市活力。提升城市公共服务品质。严 格公共服务设施配建标准,以"一老一小 一青壮"为重点,通过补建、置换、改造等 方式,加快补齐教育、医疗、托育、养老 菜市场、公共交通出行、社区食堂、家政 服务网点等便民服务设施短板,扩大一 刻钟便民生活圈覆盖范围。

加强城市风貌塑造和历史文化保护 传承。加强对历史文化街区、文物古迹、 历史建筑和代表城市记忆的大树、古树、 名木的保护与利用,严格控制大规模拆 除、增建、搬迁,坚持应留尽留,全力保留 城市记忆,增强城市吸引力。加强基础 设施体系化建设改造。实施"断头路" "支小路"等更新改造,畅通城市交通"微 循环"。坚决打好城市黑臭水体治理攻 坚战,到2025年中心城区基本消除黑臭 水体。加快智慧社区和智慧物业发展, 推进公共交通设施和市政基础设施智能 化建设和改造,协同发展智慧城市与智 能网联汽车。

提升城市安全韧性水平。整合燃 气、桥梁、综合管廊等设施的信息系统, 在城市运行管理服务平台上搭建城市生 命线安全运行监测系统,实现全方位监 测、及时预警、精确溯源、实时处置。统 筹城市防洪排涝,优化城市防洪排涝通 道设置和滞洪蓄洪空间布局,系统推进 易淹易涝片区整治。推进城市绿色发展 和生态修复。以生态保护和环境治理为 基础,推行以生态环境为导向开发模式, 实现生态建设与经济发展互相促进。

提升城市精细化智慧化治理水平 完善城市管理委员会统筹协调机制,建 立健全城市管理日常调度、专题研究和 考核评价机制,完善城市治理标准,融合 推进城市更新和文明城市创建,推动城 市治理重心和资源向基层下沉,强化城 市网格化管理,全面提升城市治理能力。

### 我市城管系统严阵以待 全方位无死角应对低温来袭 本报讯(记者张延)2月7日15 时55分,市气象台发布低温蓝色预警

信号,预计未来24小时,我市最低气温 将降至-10℃以下。面对低气温形势, 市城管系统迅速行动,坚守岗位,全力 以赴确保城市供水、燃气、供暖等各项 设施正常运行,保障市民生活不受影

为确保供水安全,市城管局要求 企业加大对供水管道的巡查和维护, 及时发现并处理潜在的冻裂风险。加 强水质监测,确保市民在寒冷天气中 依然能够用上安全、放心的自来水。

在燃气供应方面,市城管局指导 企业加强对燃气管道和设施的检查, 确保燃气供应稳定。各燃气企业还通 过多种形式向市民宣传安全用气知 识,提高市民的安全意识。

供暖是冬季保障的重点。市城管 局积极协调供暖企业,提前做好供暖 设备的检修和维护工作,确保供暖设 施在极寒天气下能够正常运转。同 时,加强对供暖温度的监测,确保市民 家中温暖如春

此外,市城管系统还加强了对市 政、园林、环卫等领域的监管和服务。



户外工作者和市民提供热水、充电和休 息等服务。市政设施事务中心积极开 展泵站设备检修,加强路灯及亮化设施 安全巡查,发现隐患及时消除。

市环卫事务中心提前着手,认真 准备,对49座垃圾中转站再次进行安 全检查并采取保温措施。中转站管理 员在确保安全作业的基础上,加大工 作力度,全力确保市民群众卸倒垃圾, 保障市区每天1000余吨生活垃圾的日

供暖部门工作人员检查供暖设备

市园林绿化中心的职工们细心地 为绿化树木包裹上防寒布、系紧保温 袋,用自己的双手传递温暖,筑起一道 抵御严寒的屏障。

市城市管理综合运行中心积极应 对寒潮来临,城市运管服平台接诉即 办,24小时暖心守护市民温暖应对寒 潮。高铁新乡东站综合事务中心在进、 出站口等区域增设引导人员,为旅客提 供咨询和帮助,特别是针对老、弱、病、 残、孕等重点旅客,开辟绿色无障碍接 驳服务通道,确保乘客顺利出行。

#### 我市发布 1月份居民生活必需品 价格监测分析

本报讯(记者 崔敬)2月8日,记者 了解到,市发展改革委价格监测中心监 测数据显示,1月份,我市生活必需品价 格整体稳中小幅波动。其中,粮油价格 稳中弱势运行;猪肉、蔬菜价格有所上 涨;鸡蛋价格小幅回落。

1月份,我市肉类每500克平均零售 价格分别为生猪7.97元、五花肉14.68 元、精瘦肉16.17元。与前一月同期相比 生猪上涨 2.44%、五花肉上涨 0.27%、精 瘦肉价格持平。

牛羊鸡肉每500克平均零售价格分 别为牛肉30.56元、羊肉33.90元、鸡肉8.14 元。与前一月同期相比牛肉上涨 0.10%、 羊肉上涨0.62%、鸡肉回落3.10%。鸡蛋每 500克平均零售价格为4.85元,与前一月 同期相比回落2.02%。

1月份,我市所监测的23种蔬菜平均 价格每500克为2.99元,与前一月相比上 涨 9.12%,与去年同期相比回落1.97%。

1月份临近春节,我市重要民生商 品市场供应充足,购销两旺,价格总体平 稳,运行正常。受节日效应影响,部分商 品的需求量明显增加,商家积极储存备 货以应对节前市场需求,价格随之上 行。后期随着节日效应消减,价格将趋 于正常。

## 【平原腔声】

### 文旅市场"开门红"展现新乡活力

2月5日,记者从市文旅局获悉,春 节假期,全市累计接待游客598.4万人 次,实现旅游收入36.28亿元,同比分别 增长11.51%和13.06%。全市文化旅游 节日氛围浓厚,主题活动丰富多彩,"年 味浓、市场旺、人气火、秩序稳"特点明 显。(《新乡日报》2月6日01版报道)

欢度春节,金蛇献瑞。春节,是春天 的序曲。这个春节,热辣滚烫的文旅市 场欣欣向荣,与万物复苏的牧野盛景相 映成辉,彰显出旺盛活力,乙巳蛇年火热 开局,奏响了新春的最强音。

众所周知,文旅经济是观察经济活

力和趋势的一个窗口。春节作为阖家团 圆的传统节日,也是大家集中消费的时

蛇年春节,处处涌动活力。数据是 消费市场的直观反映,春节期间,全市累 计接待游客598.4万人次,实现旅游收入 36.28 亿元, 同比分别增长 11.51%和 13.06% .....

红红火火的文旅市场,热气腾腾的 年味烟火,春节假期我市文旅市场实现 "开门红",让消费潜力在春节期间得到 充分释放,让喜庆氛围更加浓厚,展现了 旺盛的新乡活力。

蛇年亮点多,新年"节节高"。一连 串向上跃动的各项数据令人眼前一亮, 可以说是全面开花、亮点纷呈。我市文 旅市场持续升温,消费潜力充分释放,绘 就了一幅新乡拔节向上的新图景

透过文旅市场这个窗口,让我们看 到了一个热气腾腾、元气满满的活力新 乡,打响了蛇年经济的"头门炮",为全年 经济发展讨了一个"好彩头"

文旅市场红红火火是我市消费市场 持续向好的一个缩影。毫无疑问,蛇年 文旅市场热辣滚烫,为全年经济发展赢 得了主动,注入了信心,提振了士气,激 扬着澎湃的发展动能,为文旅产业可持 续发展注入新动力。

大道至简,实干为要。展望新的一 年,做好今年的各项工作,关键在于实

在红红火火文旅市场的拉动下,各 级各部门应当抓住当前的一切有利时 机,掌握主动,把好机遇,乘势而上,全 力以赴抓好今年的各项工作,让新一年 的各项工作在红红火火中稳定前行,以 实际行动和成效努力开创今年高质量 发展新局面,为全年经济发展奠定坚实

接续奋斗,再谱新篇。文旅市场的 "开门红",为新一年开了好局,我们应 当将文旅市场"开门红"的良好趋势向 全年延伸,向着更加美好的明天阔步前 行。我市未来的文旅市场将会更加精 彩纷呈,奋力谱写更加激荡人心的新乡